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Fölhívás előfizetésre
E kő idejével lapunk félétcos pályafutást

töltött be. Megindulta kor nng\• neli ézségekkel kel­
lett im gküzdciiie, meIvek leg v őzé­ne szívós kitar-
lést. t ü illetet len esélyt kiviin! . Ma már a ne-
kézségek el vannak hárítva ■ s szerénytelcnség
nélkül mondhatjuk, — ti mit nem minden
iíjsúg- mondhat el magami, — hogy a Bajai
Figyelő városunk közéletében számot tevő té 
nyező. A közönség kezdettől fogva kiváló tá­
mogatásában részesített, s reméljük, hogy azt 
jövőben sem fogja tőlünk megvonni. Sőt biz­
tosak vagyunk, hogy méltányolni tudja azokat 
a jelentékeny áldozatokat, melyekbe a lap kiál­
lítása kerül, s nem fogja rossz néven venni, 
hogy a Bajai Figyelő előfizetési árát július 1-től 
fogva negyedévenként 2 fiira emeljük fel. Mi 
viszont biztosítjuk a közönséget, hogy teljes 
erőnkből igyekezni fogunk támogatását meg­
szolgálni.

A szabok és a migyar nyelv.
Országszerte megkezdődtek azok a pót-tanfo- 

I vauink, melyeket a kormány a végből rendezett, 
hogy az idegen ajkú néptanítóknak alkalmuk le­
gyen a magyar nyelvet megtanulni Bajára is több 
nunt száz tanító jött B.icsböl, Torontálból s az 
egykori katonai végvidék különböző helyeiről, a 
kik mind abban a kellemetlciji helyzetben vannak, 
hogy magyar állampolgár lé-tjükre a magyar nyel­
vet nem beszélik. Hisszük, hogy komoly szándék 
kai jöttek, nem pedig kényszerűségből, sem azért,
lmgv állami szubvenció mellett egy kis kirándulási
tegyenek. Ezt föltennünk ann:íil kellemesebben esik
nekünk, mert a vidéki tanítók nagy része szerb, iva
deka e rokonszenves fajnak, mely néhány évtized
óta — elég sajnos, — nemcsak nagyon vlidegene-
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Eltűnnek az évek ...
Eltűnnek az evek, kihűlnilek a szívek,
A lobogó lángnak csak 1 ianiva marad.
Míg titkon epedve sóhajtod a rímet,
A lány megöregszik száz; páita alatt.
S hn végre sokára szive« Ire borulhat,
Oda a (sókbiil a hajdanii í.á,
Fáradt ölelésed vádolja i» nmltat,
Már csak nyugalom kell, nem szerető.

.Jöjj hát, szírem édes, menjünk el a paphoz.
Ne hagyjuk osonni a szé;p napokat.
így, szivet a szívnez ! lgy, ajkat ajkhoz!
Ne vond ki karomból, mi1 vond ki magad !
Nem viszlek ugyan majd ; c-zifra határral,
Nem lesz a lakásnak sok úri terem,
De lágy nyoszolyánkat airány sugarával
íterezgi, ragyogja ifjú szerelem.

Az lesz csak a kéj, az 1 bsz c«ak az élet,
A mennyei íidv ilyet nen i ígér :
Még ifjú szívünknek álmai épek,
Még ifjú erünkben lobog i a vér.
S ha kihűl a vér és tiínijk az álom,
A hajdani üdvnek emlék,;i marad,
Mely mint lehunyó nap lz esteli tájon.
Vet alkonyatánkra lágy sugarat.

S ha eljön az is majd, sek, sok idd ronlva,
Mikor teteininkre sír földje terül,
Alszunk odalenn egyinásira borulva,
Álmodva az élet üdveirüll.
S míg halnkal az emlék, 1 lebegve felettünk,
Almunkon a matt rajzát ;szövi át!
Nem megy feledésbe itt 1Fönn se szerelmünk :
Emlékeit őrzik hő unokák.

Inczédi László.

dett tőlünk, hanem sok részben ellenségünkké 
is vált.

Mi ennek a sajnos állapotnak az oka, azt 
mindnyájan tudjuk. Nem okozta ezt valami „ma­
gyar tiraimizmus,“ hisz a magyarnál aligha van 
türelmesebb és jogtisztclobb nép a világon ; sem 
valami kiegyenlithetetlen faji ellentét, hisz hazánk 
területén nincs nemzetiség, mely a magyar fajjal 
annyi közös ethnografiai vonást tüntetne föl, mint 
éppen a szerb. Hanem, igenis okozta osztrák izga­
tás mely a két szabadságszeretö fajt egymás által 
akarta féken tartani, s erősítette újabb időben 
Szerbia fiiggctlenülésc. A mi a „császár“ nevével 
űzött osztrák visszaéléseket illeti, azokat bizonyá­
ra szerb honfitársaink is kellő értékük szerint meg­
ismerték már; s azt hisszük, a józanabb rész ki­
ocsúdott abból az ábrándból i\ melybe a Dunától 
délre lakó szerb nép sikerei esetleg ringatták. 
Magyarország ezeréves történeti egységét meg­
fogja tudni őrizni ezután is, s a kik a Dunán 
illetőleg a Száván innen laknak, azoknak le kell 
mondaniuk arról a reményről, hogy valaha szerb 
alattvalók lesznek.

A magyarországi szerbeknek is, csakúgy 
mint bármely nemzetiségbclieknck, cl kell fogad­
niuk az adva levő helyzetet, mely szerint Magyar- 
ország, melyet magyar vér szerzett, melynek in­
tézményeire a magyar gondolkodásmód nyomta 
rá bélyegét, ezentúl is magyar állam fog maradni. 
Az ó szerencséjük is, nemcsak a miénk, ha a hely­
zet ily okos felismeréséhez hozzáadják azt a tö­
rekvést is, hogy jó hazafiak Egyenek. Hazafiak 
nemcsak szóval, hanem tettel is. Nem értünk mi 
valami hős tetteket, hisz utóvégre is a hazára 
nézve a leggyümölcsözőbb hazafiság az, mely ősz 
tönszeríí, mely létezését nem értelmi miveletböl 
kiinduló akarati elhatározásnak, hanem érzésekből 
folyó kényszerűségnek köszönheti Kimerné azt ál 
litani, hogy ez a született hazafiság kizárólag a 
magyarok tulajdona. Bizonynyal más nemzetiség 
belieknél is működnek oly elemi ható erők, me 
lyck őket az országhoz kapcsolják, igy p. o. a 
szülőföldnek szeretető, a környezet megszokása stb.

Két világrész határszélén.^)
Esti hét órakor a mecsetbe mentünk. Már messziül 

látni a magas karcsú minaretet, a hol a iuollah a holddal 
társalog, napjában ötször mondja el imáit. A mecset a mi 
tiszteletünkre ki volt világítva és valamennyi ablakán át 
kihatok a gyertyák fénye.

A mecset a konstantinápolyi mecsetek utánzása: 
küralaku s a kupola falai faragván vokkal vannak díszítve. 
A mecsetnek márványfalai vannak, ezeken ara iy-bctük- 
kvl a koránból vett idézetek olvashatók. -— 1840-ben 
építették, de nem helyeztek bele kályhát. Pedig Orenburg- 
Lan a hévméri) egészen más fokot mutat, mint Konstan­
tinápolyban s itt a mecsetben majd megfagy az ember s 
a falak folyton izzadnak.

A mollal) nagyon szivesen fogadott bennünket. Meg­
hívott bennünket lakásába is, mely csak néhány lépés­
nyire volt a mecsettől. Képzelhető, hogy nagyon szivesen 
fogadtuk meghívását.

Egy tágas négy szögű szalonba léptünk, melynek bú­
torzata pamlagból, székekből, többféle utazó ládából, egy 
modern tükörből és a vánkosok egész gyűjteményéből ál­
lott teás edényekkel.

Készségesen ajánlkozott, hogy megmutatja háremét.
-— „Hogyne mutatnám meg a csillag leányának és magas 
barátnőinek mindazt, mivel rendelkezem V“

Egy fehér függönnyel eltakart ajtót nyitott ki előt­
tünk és egy másik szobába vezetett. E szoba egész bútor­
zata vánkosokból és egy nagyon magas, de egyszersmind 
szeles ágyból állott, mely a fal közelében állott. Az ágy 
hasonlít a mi parasztágyainkhoz, de nincs ellátva füg­
gönyökkel.

Két szép nő üdvözölt bennünket, midőn beléptünk. 
Szívélyesen nyújtottunk nekik kezet, valamint egy sokkal 
idősebb asszonynak. Ez a inollah anyja volt.

Férjemnek a mollah kezével intett, hogy ne jöjjön 
be a szentélybe. De vagy nem értette meg a néma taglej-

*) Mutató az „V j f a I v y utazása Páriától Samar- 
kaaóig“ ezimS munkából, melyet irodalmi rovatunkban is {is­
mertetünk. E táreza közleményben a szerzőim Orenburgban 
tett tapasztalásait beszéli el.

De ;t más nemzetiség-beliek nagy része, fajdalom, 
hijjával van egy hatalmas kapocsnak : nem érti a 
haza nyelvét. Pedig a nyelv, hanem is alkotja meg 
kizáró ag a nemzet indít idualitását, annak minden­
kor legfrappansabl) kifejezője.

S éppen, mert tudjuk a nyelv e roppant fon­
tosságát, nem vesszük rossz néven más ajkú hon 
fitársainklól,ha ők is ragaszkodnak ahhoz a nyelv­
hez, melyet őseik rajok hagytak. De közös érde­
künk, az övék is, a mienk is, hogy a magyar 
nyelv sehol az országban ne legyeit idegen. Meg­
kívánja azt úgy az állam mini az cgye-ek érdeke. 
Társaséleti és gazdasági érintkezéseinkben egy­
másra utalva, szükségünk van egy közös nyelvre, 
melyen mindnyájan megérthessük egymást. Kz.t a 
szerepet jól rosszul eddig a német nyelv töltötte 
be; de bizonynyal éppen a szerbek közt, a kik Bá­
nátban és Bácskában úgyis folyton tért veszítenek 
a németség javára, aligha fog akadni józanul gon­
dolkozó, a ki ezt az állapotot továbbra is fenn 
óhajtaná tartani. Magyorország utó végre is ma­
gyar ország, s erről a minőségéről nem hogy le­
mondana, hanem útban van oda felé, hogy állami­
ságában teljesen iuggetlenülve, berendezésében 
egészen nemzeti jelleget vegyen föl. Ily körülmé­
nyek közt a magyarság, mint államalkotó elem, 
nem mondhat le arról aj agáról, hogy a maga nyel­
vét az állam uralkodó nyelvévé tegye, s más ajkú 
honfitársainknak is, ha csak az állam összeomlá­
sáról s azzal magyar jellegének eltűnéséről nem 
álmodoznak, be kell azt látniuk, hogy az e földön 
élő népek közös nyelve csak a magyar lehet.

Üdvözöljük azért azokat a tanítókat, a kik 
eljöttek, hogy a haza közös nyelvében oktatást 
nyerjenek. Az a szép hivatás vár rájuk, hogy a 
mit itt tanultak, azt tovább terjeszszék a nép közt 
s hozzájáruljanak a külömböző nemzetiségek közti 
testvéri kapcsolat megerősítéséhez. Igaz, hogy ez 
az u n. póttanfolyam csak hiányosan teljesíti fel­
adatát s legfölíebb némi alapot adhat, a melyen, a 
ki haladni akar, a maga szorgalmából tovább ha­
ladhat ; de hát szabad-e föltennünk azt, hogy 
akadna tanító, bármely nemzetiségű, a ki üres für­

töst, vagy az utazónak mindent látni vágyó kiv.iestsága 
uralkodott rajta, — mert hiszen E.a leányain kívül is 
vannak kiváncsi lények — és belépett.

Megjelenése egész színpadi jelenetet idézett él i. A 
nők egyike elfutott; a másik gyorsa i elfordult és kezével 
eltakarta arczát, Ljfalvy maga is megijedt a fölött, a mit 
cselekedett; sietett megfordulni és kimenni a szobából, a 
mit a képzelhető legnagyobb komolysággal tett meg.

Erre a másik nő is visszajött és mi a gyermekeket 
néztük meg. Leontief asszony csakhamar magához édes­
gette őket.

A mollálmak egy lánykája és egy fia volt. A nyolca 
eves lányka rendkívüli szép teremtés. Fekete szemei tűz­
ben égtek, finom orra szépen áll arczához, melyen bus- 
komor jelleg ömlik cl. Prémmel díszített hosszú ruhájú- 
ban, aranypénzekből összerakott nyakhínezával és nápo 
lyi módra készült fókötőjévei idősebbnek látszott koránál.

A r.égy-öt éves kis fiú ép oly csúnya volt, a milyen 
szép volt nénje.

A muzulmán elvek szerint tehát e családban a sors 
mindent a legjobban rendezett cl. A természet, mely a 
férfi-nemtől megtagadta azt a szépséget, inelylyel a nőket 
gazdagon megajándékozta, nem tett egyebet, mint tőle 
telhetüleg jóvá tette a társadalmi szokások által teremtett 
bosszantó egyenlőtlenséget. Ezt a megjegyzést magától 
érthetöleg nem fennhangon tettem. Elégtételt láttam ab­
ban, hogy a fiú ép oly csúnya mint az apja, de ennek az 
elégtételnek az apára nézve hízelgő módon adtain kifeje­
zést. Azt kívántam, teljes szivemből a kis fiúnak, hogy 
oly kedves legyen, mint az, kit atyjának nevez.

Visszatértünk a szalonba, a hol házigazdánk maga 
szolgált teával és megkínált bennünket a saját házában 
készült Ktalácscsal, mely mézből és rizsből állott. Szárított 
gyümölcs egészítette ki a reggelit.

A szállodába érve kedves barátnőm és én szomorú 
megjegyzéseket tettünk e szegény nők sorsára vonatkozó­
lag, kik e vidéken úgy élnek mint az állatok. Nem tanít­
ják őket semmire, sohasem mennek ki az ute/.ára, s leg- 
fölebb a kis udvart ismerik, mély a házhoz tartozik. A szó 
szoros értelmében be vannak zárva e három szobából ál­
ló lakásba, s ott semmi más foglalatosságuk ni cs, minL 
hogy önmagukat csinosítják férjeik számára.
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malitásnak tekintené egy törvenyszabtn es haza­
fias kötelesség teljesítését?Nem, bizonyára a szer- 
bek közt, a szerb tanítók közt is sjokan vannak, a 
kik belátják, hogy nekünk arra van szükségünk, 
hogy megértsük egymást. Rs akkor el fog tiinni 
közülünk a mesterségesen szított gyűlölködés és 
jó testvérek leszünk megint, mint a nagy Ráko- 
ezy idejében, mikor „fene hajdú“ es „rettenetes 
vácz“ együtt küzdött a haza függetlenségéért a né­
met ellen.

A megyebeli községi tanítók egyesületé­
nek 12-ik közgyűlése.

E hó 4 ön ünnepi élénkséget öltöttek a különben
icza-Szcnt-lván község utczái; mert a me­

ide gyülekeztek a községi tanítók.
csendes Priglevic
gye minden iránya........ - 0„ —- ~

Az alispán"— mint a megyei tanítótestület ez idő 
szerinti elnöke — a kir. tanlelügyelö kíséretében iéggel 
V órakor érkezett meg. Első nap a bizottságok működé­
sének napja levéli, csak a választottak munkálkodtak.

A tulajdonképi közgyűlés a második napon volt. 
Schmarss Endre elnök rövid megnyitó beszédére fírni - 
ítéltén Levy er Adolf községi jegyző válaszolt.

I. Elnök ezután a jegyzőkönyv vezetésére Oláh Ká­
roly főjegyzőt (Szabadka.) kéri töl s telszólitja a köiök el­
nökeit jelentéseik felolvasására.

aí >1 zen fai kör (elnöke Czrke Győző), négy ülést tar­
tott a múlt évben, melyeken a következő tételek nyertek

a kivonatos tartalom után Ítélve — sok oldalú és bé­
nító megvitatást: 1. Az iskola viszontliatása a szü- 
őkre. 2. Szorgalom idő a tanyákon. 3. A rajztan it ás 
ont ossága. 4. A testi büntetés alkalmazhatósága. Ez utób- 
>i kérdésre nézve az ismert humánus kezelésmód aj un 1 
rátett ugyan, de azzal, hogy : miután az iskola nem javító 
intézet s igv már a jó elemek érdekében se vallalkozha- 
tik arra, hogy megvárja, inig egy vásott gyerkőeznek 
megjavulnia tetszik : ennélfogva provokáló esetekben a 
vessző, mint ultima ratió, alkalmazása megengedhető. Ör­
vendetes tudomásul vétetett ezen mintaszerű körnek ala­
rms jelentése, azzal a szép hírrel együtt, hogy Zeután az 
.-kólák központosittatnak a beltéren, a külvárosokon és a 
anyákon pedig megfelelő számú egyes osztályok fognak 
-z évben építés alá vétetni, valamint a 3-ik óvó felállítása 
s elhatározott dolog.

Zenta városnak a népnevelés iránti áldozatkészsége 
•lőtt mi is szivesc-n emelünk kalapot s kívánjuk, hogy az 
itt surlódó sok ambiczió mind ezen a téren iparkodjék 
gymást túlliezitálni, sikerben és jó akaratban egyaránt !

b'i A szabadkai kör (elnöke 'Pillér György, képezd«! 
an ár) jelentése szomorít és megható volt, mert ott a dúló 
agáÍvos vészek miatt az iskolák csak 4 hónapig voltak 

: vitva. Tartott 4 gyűlést, melyeken 4 Írásbeli, 1 szóbeli, 2 
fyakorlati eh adás tartatott, l-.zek közül a fontosabbak 
•öltak: 1! A szülékre hatás kellékei; 2) K hanyag tanulók 
erkentési módozatai ; 3) a kézimunka tanitu„ról.

A kör 39 tagja az Eötvös alapba fizető tagul belé- 
-ett. mi lelkesedve példaszerű voltánál fogva is örveude- 
es tudomásul vétetett.

e) A csajkás kört számos derék joravaló tag kepvi- 
elíc, de az cínök Jankóvies István, szenb-csuroglii tanító, 
nnyira elfeledkezett magáról, hogy se helyettest vagy 
negbizottat, se semmi jelentést nem küldött be.

A közgyűlés f-4háborodva ütközötlj meg ezen illő­
idet és törvényt lábbal tápodé eljáráson S az elnököt jegy- 
ökönyvi rosszalásra ítélte.

Ez szerintünk az egyesület részéről elég ; de mert 
•gv közbizalmi férfiú megbízói iránt is-tisztelettel tartó­
ik. azért elvárjuk a csajkás járás kifogástalan belátása 
unitéitól, hogy ezen közvetlen rajtuk, illetőleg az ö bizal­
mukból működő emberen szintén elégtételt vegyenek az 
.Ital, hogy ha elég szemérmes nem volna ezen nem neki 
•aló tisztről rögtön önkényt lemondani: mutassák meg nc- 
;i, bogy a maguk jó hírnevét az ö szépségéért ily csúto-

Mindkct nö együtt abban a nagy ágyban, melyről 
előbb szólottám, uruk és parancsolójuk a mellette levő 
szobában alszik ; ö akkor látogatják meg, ha kívánja.

A muzulmán nők itt is tizenegy-tizenkét éves ko­
rukban mennek férjhez, ha ugyan szabad házasságnak 
nevezni azt. midőn a férfi megvásárolja feleségéül azt, a 
kit sohasem látott, ép ugv mintha valamely vak ember 
vásárolna egy házi állatot.

A móllá kis leánykáját is ily szerepre nevelték és ha 
■férjem ki öt látni kívánta, nem lett vol 
nvára nem mutatták volna meg neki, n 
nagyon előrehaladt korban! . . .

Valóban meglepett az a buskomor 
czán látható volt. Mily ritka a szóm őriek 
d in a természet még mindenkire moso

idegen, bízó­
ért a lányka már

vonás, mely ar- 
g ily korban, rul­

es midőn a

ink a mecsetben. 
ii tiszteleten. Én

ágva előlük, mint 
ld visszautasítani

mosolv oly gvorsan felszántja a könnyeket.
i)e ez nem volt utolsó látogatás 

Másnap férjemmel megjelentünk az iste. 
voltain, azt hiszem az egyedüli nő, ki részt vett a mecset­
beli isteni tiszteleten, mert a hensziilött lök ebből ki van­
nak rekeszt ve. Az egyház ép úgy el van '
;i társadalmi élet; az ég ép úgy mint a fi 
látszik őket.

Az igazbivök a mecset előcsarnokában hagyják pa- 
pnesaikat, melyeket czipöik felett viselnek. Kétszer lebo- 
rulnak s megcsókolják a padozatot; azután térdelve vagy 
ülve maradnak, a nélkül, hogy valamelyikük levenné tur­
bánját. Minden jó muzulmán megtart)"á a szokást. Csak 
egyik csúcsát oldják meg, mely lefelé lóg.

Magáról a szertartásról nincs mit njondanom. Egyet­
len részlet sem kötötte le figyelmemet, hacsak fel nem 
említem, hogy láttam egy arany hímzésű óriási csúcsos 
föveget, melyet egy kirgiz viselt, ki az orosz hadseregben 
szolgált.

Alig végződött az istentisztelet, a templomfelügyelö 
a minaretbe vezetett bennünket Elég rósz és meredek 
lépcsőn mentünk felfelé, de a látvány, mely szemünk elé 
tárult, kárpótolt a fáradságért.

Lábaink alatt Orenburg terült el; az egyik oldalon 
Ázsiát láttuk a háttérben óriási sivataggá!; a másikon Eu­
rópát, melynek vasútvonala szinte vaspántokkal látszik 
összekapcsolni a nyugatot a kelet nyugalmas vidékeivel.

san többé kompromittáltiitni neki időt és alkalmat nem
adUak<l) A bajai kör (elnöke dr. Bartsch Samu, képezdei 
omzo-ntó) első gyermekévét éli, mert csak ápril 26-an ala­
kult meg. A kör ezen rövid idő alatt is élénk szellemi 
mozgékonyságot tanúsított, névszerint „Az egészségügy a 
népiskolákban“ Nágel Sándortól, „Az Eötvös alap es ta­
nítói árvaház“ dr. Bartsch Samutól; majd ,.A 6 osztályú 
osztatlan népiskola tanrendje“ Borskay Kristóftól; végül 
_A földrajzi tankönyvek és mappák egyeztetése“ Stekler 
Samutól czimfi tanulságos értekezéseket tartotta.

Elnök sajnálatát fejezi ki. hogy a vallásfele.cezeti 
féltékenység és tanügyi közömbösség ennél tágabb teret
eddig nekik nem engedett. _ .

e) Az apatini kör (elnöke W eigand Janos apatmi fel- 
söbbinépiskolai tanító) jelenti, hogy ez idén Bezdánban 
tartották meg összes ülésüket, hol is Dörner Jakab a ter­
mészetrajz oktatásáról értekezett, helyesen és bőven ugyan, 
de a nélkül, hogy a kedélyre hatás! momentumokat ki­
zsákmányolta volna.

Itesch Miklós a siketnémák oktatásáról oly megka­
pó sikerrel értekezett, hogy jegyzőkönyvi köszönet sza­
vaztatott neki, Hadanics Gyula a számtan tanítás módsze­
rét adta elő. , ,

Ezen köri elnöki jelentések helyeslő tudomásul
vétettek.

II. Lebák zentai tanító felolvasta a pénztári jelentest, 
mely szerint az egylet bevétele 139 írt 82 kr, kiadasa -0 
frt 51 kr volt; kezelés alatt maradt 110 irt 31 kr. ludo-
másul vétetett. „ . .. ...

III. A kitűzött tételekre beérkezett számos mu közül 
a bírálóbizottság felölvasandónak találta, és pedig az első 
tételre, mely igy szól: L<chet-e már a népiskola által hat- 
ni a házi- és kézműipar előmenetelének munka emeléséi e 
s ha igen, mily eljárás követendő és mely tantárgyakra 
fordítandó a főgond ? Trecr János Pnglevicza szent.\ áni 
tanító munkálatát.

Kiváló figyelmet és feszült közérdeklődést keltett a 
napirend 2. szánni tétele : „Mi okozza a hanyag iskoláz­
tatást a fennálló ellenőrző rendszabályokkal szemben es 
minő újabb intézkedések volnának szükségesek annak 
megszüntetésére ?“ Ezt Kari József es Dörner Jakab di­
cséretesen fejtették meg. A bíráló választmány azonban, 
a kérdés fontosságára tekintettel, méd több dolgozat fel­
olvasását is ajánlotta, a mi meg is történt.

IV. Nágel Sándor, bajai képezdei tanár, talpraesett 
és a késő déli idő daczára feszült figyelemmel kallgatott 
előadást tartott ily czimen : Az egészségügy a népiskolá­
ban. A tétel oly osztatlan tetszésben részesült, hogy az 
országos gyűlés elé terjesztetni határoztatott.

Ezután 2 órakor társas ebéd következett, mely alatt 
az elnök Magyarország vallás- közoktatásügyi miniszteré­
re, Czirfusz tanfelügyelő az elnökre, az elnök a szives 
vendéglátó községi elül járókra, az egyik elöljáró az el­
nökre. Harsánvi zentai tanító Czirfuszva emelt poharat.

Délután 4 órakor folytathatott az illés.
V. Dr. Bartsch Samu az Eötvös alap s 1 anitói árva­

ház nemes ezélját lelkes beszédben fejtegeti s tényleges 
támogatásra buzdít. „A fi oszt. osztatlan népiskola terve“ 
ez. művet kizárólag e ezéira 20 lójával áruba bocsátja , 
elkelt nyomban vagy 120 példány. Egyúttal a támogatás 
módja iránt is indítványt tesz, névszerint azt: fejezze ki 
az egyesület azon óhaját, hogy az Eötvös alapot az orsz. 
képv. gyűlés 15-ös bizottsága kezelje.

Á szabadkai tanítók azon nézetben állapodtak meg, 
hogy miután az Eötvös alapot az egyetemes tanító gyűlés 
kezdte gyűjteni, azért várassák meg ennek összehívása s 
ennek, mint egyetlen kivatott kezalőnek adassák az át.

Czirfusz Ferencz. tekintve, hogy egyetemes tanító- 
gyűlés összehívására kilátás ez idő szerint egy ha marjában 
nincsen, ajánlja az indítványnak minden további nélküli 
elfogadását.

Nágel Sándor hozzájárul ehhez avval, hogy az egvet. 
gyűlés, 10.000 tanítót 10 frt költséggel számítva, kerülne 
100.000 írtunkba; ha az indítványt elfogadjuk, ez meg­
marad tiszta haszonnak.

Elnök szavazásra boesátván a kérdést, a nagy több­
ség az indítványt elfogadja.

Nagy köszönettel tartoztunk atemplomieliigyelőnek, 
ki ily nagy élvezetben részesített bennünket; <le hálánkat 
kellett kifejeznünk egy tatár származású muzulmánnak is, 
Bekcsurinnak, ki tudós orientalista lnreben áll. Egy élve­
zetes szerenádot rendezett tiszteletünkre a helyi szokás 
szerint.

Egy vak baskírt hozott lakásunkra, ki nádból ké­
szült fuvolát tartott kezében; a hangszer hatvan-nyol ez - 
van czentimeter hosszúságú volt. E sajátságos zenész fur­
csa hangszeréből édesbús nemzeti dalokból játszott élőt 
tünk, melyek dallamában nem nagy a változatosság, de a 
rythmus eléggé behízelgő. Különösen az egyik dallam 
tiint fel, temetöszomorúsága miatt. Nem tudtam eléggé 
csodálni ennek a vak embernek ügyességét, a ki egy 
náddarabból oly lágy hangokat tudott elővarázsolni, mint­
ha fuvola lett volna valamely művész kezében.

Midőn elvégezte játékát, Ujfalvy egy rubellal aján­
dékozta meg. A vak zenész elfogadta a rubelt, megtapo­
gatta és egyik csizmájába csúsztatta. — Még ilyen pénz­
tár ezát soha nem láttam. Hangszereit is gondosan elrej­
tette egy khinai csernyőalaku tosakba és két kísérőjével 
együtt eltávozott. Ez utóbbiak szintén baskírok voltak, 
mint ö, öregek, mint ő; de sokkal kevésbbé szép jellege 
volt arezuknak.

Hosszasabban társalogtunk Bekcsurinnal, ki e köz­
ben megmutatta, hogy mily széleskörű európai művelt­
séggel bir. Meghitt bennünket, hogy látogassuk meg öt, s 
mi e meghívásnak annál szívesebben engedtünk, mert 
meg akartunk nézni egy oly lakást is, melyben az izlam, 
tatár és európai elemek, daczára ellentétességüknek, 
kétségtelenül sajátszerü összhangban vegyülhettek össze.

Másnap délben látogattuk meg Eekcsurint, ki a le­
hető legszivélyesőbben fogadott és nejét is bemutatta. 
Bekcsurin asszony arc.za nem volt elfátyolozva s igy lát­
hattuk jellegzetes vonásait. Bő ruliát viselt könnyű puha 
gyapjúszövetből, sajátságos újakkal; a ruliát prémes tu­
nika borította. Feje csipkekendövei volt bekötve.

Szalonjának bútorzata európai Ízlésre mutatott. Volt 
benne egy zongora és egy egészen új találmányé 
hangszer.

Nem-e a vasút bútorozta be igy e tatár szalont? Ez 
ä hatalmas bűvész mely teremt ott, a hol áthalad"?

rom feleségem.

VI. Bocskai/ Kristóf gyakorló iskolai tanító bemu­
tatja azon tan-, vezérkönyvek és iskolai felszereli ények- 
röl összeállítót jegyzéket, melyeknek rendesen felszerelt 
népiskolából hiányözniok nem szabad.

iV tanulságos jegvzek tudomásul vetetett^ azzal, nogj 
litográfia utján közforgalomba hozandó leszen.

VII. Áz egylet alapszabályai véglegesen megálla-
pittatíak. . .

Vili. Az országos képviseleti gyűlésre: a hazai is­
koláztatásról s az isk. egészségügyről szóló tételek tű­
zettek ki.

IX. A bejelentett indítványok közül kiváló, osztat­
lan lelkesedéssel fogadtatott el az, melyben Czirfusz kir. 
tanfelügyelőnek az ismeretes áramlatokkal szemben biza­
lom s közbocsiilés szavaztatott.

A tanítói segélyegyletnek szőnyegen forgó kérdésé­
vel szemben beható vita után abban történt megállapo­
dás, hogy miután az alapsz. szerint az egylet a központi 
fötisztviselökböl álló állandó választmánynyal birand : a 
kérdés érdemleges eldöntése végett oda tétessék át Ez 
azonban ne gátolja a köröket abban, bármit határozna is. 
hogy saját körükben a viszonyok szerint intézkedjenek.

X. A jövő közgyűlés helyéül Újvidék városa tű­
zetett ki.

Végül elnök megköszönve a buzgó részvételt és ki­
tartást s Isten áldását kívánva a tanítók hazafias működé­
sére, tőlük érzékeny szavakban búcsúzott cl.

A szabadkai kiállítás.
A bácsbodroglimegyei gazdasági egyesület kiállítási 

bizoltsága a következők közlésére kért fel benőnket:
A gazd. egyesület Szabadkán a f. évben szeptember 

bő 23 lkától 27-ig terjedő terménykiállitást és termény - 
vásárt rendez, s e helyen is felhívjuk a t. közönséget, hogy 
abban minél nagyobb számban vegyen részt, mert ez által 
megyebeli terményeinket tágasabb körben ismertethetjük, 
s alkalom kínálkozik arra, hogy a különféle terményeket 
mindjárt el is adhassuk. Ilyen alkalom megyénkben még 
nem rendeztetett, első lesz a szabadkai terményvásár. 
Ugyanis ez főleg abból ál land, hogy minden kiállított tárgy 
(igy gabona, takarmánymag. kender gyümölcs, bor sth) 
egyúttal mustrául szolgál, és minden k állító kap egy táb­
lácskát, a melyre felírja, hogy a mustra szerint mennyi 
készlettel bir, mily áron adja el azt, stb.

E legjobb és legszebb termények kitüntetésben is 
részesülnék, és pedig kitüntetés több van előirányozva, 
külön a termények fajai szerint; úgymint: a hazafelékre 
külön 3 dij; zabra, árpára, tengerire stb. külön 3 díj; ha­
sonlóan a takarmány magvaknál, valamint a kereskedelmi 
növényeknél, a kóroknál stb.

Annak meghatározása, hogy minden fajnál mind a 
3 dij kiadassék-e, természetesen attól fog függni, hogy 
egyféle gabonából lesz-c több is kiállítva, hogy a viszonyla­
gosan legjobb kaphassa az első dijat, és igy tovább.

Hogy mit Ehet kiállítani, felhozunk néhány példát, 
úgymint

Kiállítani lehet: búza, rozs, árpa, zab, tengeri stb. 
gabonaféléket; — ropc e, köles, dohány, lencse, mák, stb. 
Különféle magvakat sőt magát a növényt is a kereske­
delmi növények és konyhakertészet köréből; — továbbá : 
kender, len, muhar, lóhermag, bükköny stb. termények.-t 
és magvakat a takarmányozás és ipari czélokra termelt 
növények köréből: — különféle gyümölcsöket és zöldsé­
geket, mindenféle borokat, szeszt és eczetet; — és a ház­
tartásban előforduló sokféle czikkeket, például: befőtte­
ket, szörpöt, sajtot, túrót, szárított tésztaféléköt stb.

Végül mindennemű méhészeti terményeket, kaptá- 
rosan a mézet, viaszkot, kaptár szerkezeteket stb.

Mennyit kell kiállítani? Erre nézve szolgáljon 
irányadóul, hogy kiállítani szükséges legalább: a gabuane- 
müekből 2 kiló (zacskóba^ vagy üvegtartóban) és minden 
gaquafélékez mintegy 1/4—l/i kiló súlyú kalászcsokor is 
küldendő; —a tengeriből 20—25 csőt; — kerti termény- 
magvakból V4 kiiót; — kereskedelmi növényekből elegen- 
gendö 25 kiló; — takarmánymagvakből 2 kiló; — gú- 
mós és gyöknövényekböl 5 kiló; — gyümölcs minden

Bekcsurin asszony, fájdalom, nem beszélt francziául. 
Minthogy én nem tudtam oroszul és még kevésbbé tatá­
rul, a társalgás nem épen volt élénk és mmdösse arra 
szorítkozott, hogy néhány fényképet néztünk meg. í iái­
nak arezképét mutatta, kik az orosz hadseregben szolgai­
nak, továbbá Taskend és környékének néhány tájképét.

Rövid idő múlva két fiatal leány jött a szalonba ; 
ezek Bekcsurin leányai voltak, Körülbelül olyforma ruliát 
viseltek, mint anyjuk; de fejük nem volt befödve és ha­
jukat bosszú fonatokban viselték, melyek Hibájuk alatt 
tűntek cl.

Európai módra nevelték őket, és még a kormányzó 
tánczvigalmairá is elmen: ek, sót tánczolnak is, de soha 
kivágott ruhában nem jelennek meg. Ez a muzulmán er­
kölcsökkel már semmiképen sem volna összeegyeztethető.

Nevelésük kitűnő; még zongoráznak is. Oly kedve­
sek voltak, hogy szinte kívántam, hogy a keresztények és 
muzulmánok között nagyobb rokonszenv és összeköttetés 
létesülne. Megöleltem a nőket és melegen megszorítottam 
Mohamed egyik hű tanítványának, az öreg Bekcsurinnak 
kezét.

Azt óhajtottam, hogy az anya és leányok látogassa­
nak meg a szállodában ; de Bekcsurin ezt nem engedte 
meg. Neje sohasem megy ki a házból.

E tilalom ismét az ázsiai jelleg egyik sajátságára 
mutatott, mely a nőt semmibe sem veszi. Kérdezz meg 
bármely tatárt, vájjon gazdag é és ezt fogja felelni:

Kétségtelenül; vau hat lovain, öt tehenem és liá-

A nö helyzete a keleten valóban sajnálatra méltó. 
A polvgamiá arra kárhoztatja, hogy ne legyen egyébb a 
férfi élvezetének egyik eszközénél és ezért alig becsülik 
annyira mint akár egy lovat.

Nem értem, hogy a nyugatiak miért csodálkoznak e 
népek művclctlensége és barbársága fölött? Miként is le­
hetne ez másképen ?

A gyermek, a ki születésétől kezdve a megtestesült 
gyengeséget és gyámoltalanságot látja a nőben, míg más­
részt csak a férfiban, látja a hatalmat és erőt, lassanként 
hozzászokik a nőt alsóbbrendű lénynek tartani. Ez a ne­
velési rendszer csak öregbíti a férfiban a természet hajla­
mait s előmozdítja a vadságot és durvaságot

V:
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iájából legalább 3 drb. — zöldségekből: 2 egy-egy literes 
palaczk; pálinka, borszesz és eczelböl egy liter; — ház­
tartási czikkekböl: befőttek- szörpökből egy-egy üveggel, 
egyebekből 1—2 kiló. Méhészeti termények, egészen kü­
lön osztályban, tetszés szerinti mennyiségben

A bírálat. A kiállítóknak e helyen is tudomására 
hozzuk, hogy a bírálók (jury) milyen tulajdonságokat fog­
nak figyelembe venni. Úgymint

a gabnaféléknél: a faj, súly, szin tapintat, összeha­
sonlítás a kalász és mag között. A gabnaneműt kiállító 
azonban csak akkor tarthat igényt kitüntetésre, ha a ki­
állított gabnanemüből legalább 10 métermázsa van tar­
talék készletben. Továbbá a bírálatnál figyelembe jönnek : 
tengerinél főleg a csövek nagysága, benőttség", a szemek 
alakulása, érési ideje, faja és szilié; konyhák rti növé­
nyeknél faj, súly, és magtisztaság; a gyök- és gumós nö­
vényei nél: a nagyság, iz, súly, faj, és szin; — gyümöl 
csőknél: a faj, nagyság, zamat, külső kinézés, elállási kor 
és kiviteli képesség; — zöldségeknéli a faj, nagyság és 
zamat; — boroknál: a kor, zamat, szin; szeszeknél 
szesztartalom " ,,-ka s a tömeg hamisittatlan volta. A ház­
tartási csoport bírálati elveit, később a megalakulandó 
jury fogja megállapítani. Hasonlóan a méhészeti kiállí­
tásnál, mivel ez a bácsmegyii méhészegylettel karöltve 
fog rendeztétni.

A kitüntetések fokozatai. A következő fokozatú ki­
tüntetések Ítélhetők oda: I. arany érem oklevéllel; — II. 
ezüst érem oklevéllel; — III. elismerő oklevél.

A kiállítás tartama mint fent közöltük szept. 23-tól 
bezárólag 27 ig terjed; ezen idő alatt a kiállított tárgyak 
(a mustrák is) eladhatók ugyan, de a kiállítás bezárásáig 
helyen hagyandó!-.

Napirend. A kiállítás tartamára, hogy a kiállítók és 
a közönség magukat minden alkalmi intézkedés felől tá­
jékozhassák, napirend fog kibocsájtatni s abban minden 
tudnivaló meg lesz említve.

A térdij. Ezekután megjegyezzük, hogy tekintve a 
kiállítással járó nagy kiadást, melyet az egylet visel, azon 
tárgy után, melyet valaki kiállít, a lehető legcsekélyebb 
térdij (helypénz) fog számíttatni, mondhatni, hogy az ed­
digi kiállítások helypénzeinél hasonlilhatlanul csekélyebb. 
8 ez azért van, hogy mindenki — alig számbavehető ki­
adás mellett — kiállíthasson, s ezáltal erkölcsileg és 
anyagilag hasznára lehessünk a gajzdaközönségnek. A 
helypénz a kiállítás idején fog a (napirendben kijelölendő) 
bizotts. tagok által szedetni.

A térdij: egy csoportban egy kiállítási tár 7y u án 
4 darabig 10 kr; — 4 darabon felül vagy csoportos kiál­
lításért 30’kr. Példa: egy tárgynak vétetik pl. egy zacskó 
búza, 2 üveg bor, vagy — a fent előirt mennyiségben — 
kiállított bármely — egyféle tárgy.

Tudomásul. Mivel a gazdasági egyesületnek Zum- 
borban „magfigyelő állomása“ van, azon t. kiállítók, a 
kik a kiállított magvakat netán hajlandók lennének ezen, 
a gazdaközönség érdekében rendszeresített állomásnak 
átengedni, vagy abból legallább egy részt, legyenek szive­
tek ezen körülményt a bejelentési iv Jegyzet rovatjában 
megemlíteni.

Bejelentési ivek több nyelven] Miután bejen!esi 
ivek rendelkezésre állanak több nyelven is, azon t. gaz­
dák, kik német vagy szerb szövegűt óhajtanak, szívesked­
jenek erről egy levelezési lapon a kiállítási bizottság 
j-gyzőjét „Szigetby József ur Szabadkán“ czim zve érte­
síteni s ő azonnal küldeni fog. A bizottság különben a 
megye egyes pontjára küld többféle bej. iveket.

Szabad jegyek. Minden kiállító a kiállítás idejére 
névre szólló jegyet fog kapni.

Határidő a bejelentésre. Ezen bejelentési ivek lehe­
tőleg mielőbb, de legkésőbb augusztus hő 20 ig Szabad­
kára a „Kiál itási bizottság titkárának“ beküldendők, ki­
vevőn a kertészeti terményeket, melyeknek, bejelentése 
esetleg szeptember 10-ig terjedhet.

Kelt Szabadkán, 1883. július 6-án.
A kiállítási bizottság;

Id. Vojnits Lukáts Rácz Vilmos Szigethy József
bizotts. elnök. egyesületi és kiáll, titkár, kiáll. biz. jegyző.

Miként is gyakorolhatna reá jó hatást az a megve­
tett teremtés, a kit nőnek, hívnak? Helyzete és tekintélye 
a családban csak arra való, hogy fiába még nagyobbra ne­
velje a gyengeség iránti lenézést és megvetést.

Nagyon természetes ennélfogva] hogy e népeknél a 
legyőzött ellenség iránt nem ismernek részvétet és szá­
nalmat, mert egész nevelési rendszerük csak a fizikai erő 
méltánylásában ál! Ebben áll a hatalojm minden titka előt­
tük. Legyen v liaki erős, és sokkal többet engednek meg 
neki, mint a ki gyenge.

Ama népeknél, a hol a nőnek meg van a maga jo­
gosult társadalmi állása, a gyermek zsjenge korától kezdve 
hozzászokik ahhoz, hogy anyját tisztelik és védelmezik. 
Az anya, ki fiában a férfiasságot igyekszik kifejleszteni, 
meggyőzi öt arról hogy minél erősebb, annál nemesebb­
nek kell lennie a gyengébbek iránt. így lassanként meg­
lágyítja a fiú kegyetlen és erőszakoskodásra hajló termé­
szetét, mert nem lehet tagadni, hogy a nő befolyásának 
köszönheti a czivilizatio létének alapjait. A ezivilisatio 
gyengédségből, rokon érzetből és tajfintatból áll; a kel­
lein és a báj meggyengitik az erőj érzetéből keletkező 
hiúságot, mely az embert a vadak sorába vezeti. A bar­
bárság vad rendszere helyett ezen tényezők létesítik a 
műveltséget.

És ebben a nő szerepe ép oly kimagasló és hatásos, 
mint a férfié. Ezen egyensúlyt nejn lehet megbontani a 
nélkül, hogy a világrendszer összhangja meg ne zavar- 
tasssek. így akarta ezt a teremtés nígy szelleme, mely 
az emberiség két nemét egyenlő hivatással ruházta fel a 
tökéletesedésre, melyre itt e földön számot tarthatunk.

Orenburg legérdekesebb szemé yisége a khokandi 
exkhán, Khudaia, ki e városban van internálva. Lehetet­
len volt látnunk ez érdekes alakot mórt beteg volt. Ez a 
kiskiada.su Néró néhány nap alatt tízezer embert nyakaz- 
tatott le, hogy véget vessen alattvalói lázadásának. Orosz­
ország tizenötezer frank évi nyugdijat biztosított számára.

Egy olasz leány volt kenyenezmője, kit szép pénzért 
vásárolt meg. Ez volt az egyetlen lény kit szeretett és a 
ki némileg tudott reá hatni. Midőn az oroszok elfogták a 
kliánt, az olasznő hozzá akart jutni, tea benszülöttek ut-

Hirek.
— A magyarnyelvi póttanfolyam az idén 

városunkban negyedízben tarlatik. Megnyitotta Czirfusz 
Ferencz kir. tanácsos és tanfelügyelő e bő 9-én, nehány 
magyar szóval üdvözölvén a megjel nt tanítókat és tani 
főnöket. Azután az igazgató és póttanfolyam- vezető né­
met nyelven, melyet majdnem kivétel nélkül mindnyájan 
értenek, — bosszasabbau előadta a megjelenés czélját, a 
teendők beosztását és kitartó szorgalomra buzdította az 
egy be gyűlt tanulni vágyó öreg növendékeket, mire azok 
a magyarnyelvi és egyéb nyelvismeret szerint három cso­
portba osztattak be. Az egyik csoportban vannak a néme­
tül jól beszélők, kik egyúttal a magyar nyelvben is némi 
jártassággal bírnak, a másik két csoportban vannak szerb 
ajkúak. Mint értesülünk, eddig a bejelentett 130 tanító 
és tanítónő közül megérkezett és az előadást igen rende­
sen látogatja 115. Ezek közül 40 osztatott be dr. Bartsch 
Samu igazgató úrhoz, ki magyar és német nyelven, 40 
Bocskay Kristóf tanár úrhoz és 35 Petiovácz István ta­
nár úrhoz, kik szerb nyelven tartanak előadásokat. Úgy 
értesülünk, hogy az idegen nyelvű tanítók nagy szorga­
lommal láttak hozzá nyelvűnk megtanulásához s azon le­
szünk, hogy lapunk jövő számára a tanfolyamról részlete­
sebb adatokkal szolgáljunk olvasóinknak.

— A képviselő-választók névjegyzéke elleni 
felszólalások határideje ma 15-én járna le, de minthogy 
vasárnap van, a felszóllalásokat egy nappal később hét­
főn is el kell fogadni. A felszólamlásokra való észrevéte­
leket az azután következő tiz nap alatt, lehet megtenni. ; 
Szükségesnek tartottuk ezt még egyszer emlékezetbe i 
hozni, hogy a kin az összeírásnál valami sérelem esett, sies- I 
sen azt még idején orvosolni.

— Aki a saját szüleit kirabolja. P. A.
szabadkai fiatal ember, az ottani előkelő körök egyik is­
mert tagjának fia feljött Budapestre, itt néhány hétig mu­
latott és a magával hozott pénzt elköltötte, adósságot csi­
nált és arról váltókat állított ki. A napokban arról értesült, 
hogy szülei Szabadkáról a vidékre mentek nyaralni. A 
fiatal ember rögtön haza utazott, szüleinek lakását feltörte 
és onnan 13 takarékpénztári könyvet és különféle érték­
papírokat, valamint 41)0 írt értékű ezüstnemüt ellopott és 
azokkal Budapestre jött. Itt az ezüstöt 2űV írtért zálogba 
tette, a takarékpénztári könyvecskéket azonban nem mer­
te beváltani, mert atya a szabadkai takarékpénztárnak az 
elnöke. Ez ügyben távirati megkeresés érkezett a fővárosi 
f'»kapitánysághoz, minek következtében Paupera rendőr­
ségi fogalmazó azonnal megindította a nyomozást és Gold­
stein polg. biztosnak sikerült is szerdán a fiatal embert le­
tartóztatni és nála a takarékpénztári könyvecskéket és 
a zálogjegyeket megtalálni. Mikor P. A. az ezüsttel Bu­
dapestre jött, lakásadójának — kinek 100 írttal tartozik 
— azt mondta, hogy anyjának nem volt pénze és azért ad­
ta neki az ezüstöt, hogy zálogosítsa el és a pénzzel fizesse 
ki adósságait; de azért lakásadójának nem fizetett. Pau­
pera a zálogtárgyakat letiltotta és-cz. ügyben a vizsgála­
tot meg'n litotta.

— SaIvarosok Agyaiméba. Mint értesülünk, 
az eddigi 7 krajcárős yarn szivar Julius 15-től kezdve 4 
krajezárossá degredáltátik, a i! krajezáros elegantes pedig 
5 krajezárossá.

— Hirdetmény. Közhírré tétetik, hogy az 1883. 
évi III. és IV. osztályú kereseti, valamint a tökekarnat 
és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
adója ellen intézett felebbezések elintézésére Zoliikor 
városában megalakított adófelszólanilási bizottság tárgya­
lásait iolyó évi július hó 9-ón Zom borban a megye pa­
lotájának újonnan emelt bal szárnyán 2-ik emeletben (első 
ajtó a portán folyosón) lévő tárgyalási teremben meg­
kezdeni és vasár- és ünnepnapok kivételével naponként 
délelőtt 8 órától 12 óráig folytatni fogja. A beérkezett

közben megölték. Khudaiar kijelentette, hogy egész nem­
zetét lenyakazíatja, hogy ekként kószálja meg kedvesé­
nek halálát; de az oroszokbnegakadályózták szándéka ki­
vitelében.

A fogságban nem változott meg vad természete. Egy 
ünnepély alkalmával, melyet az Orenburg! kormányzó az 
ő tiszteletére rendezett, ezéllövés is volt. A versenyzők 
egyike elhibázta a táblát és az exkhán egész fenséggel 
kiáltott fel :

— Öljétek meg!
Egy szép estve, midőn a kormányzónál vacsoráit s a 

többi vendegek mind igen jó hangulatban voltak, a libán 
egy ideig végig nézett rajtok és némi godolkozás után, így 
szólott a kormányzóhoz:

— Lenyakaztatkatná ön ezen embereket ?
Képzelhető, hogy ezen ázsibi nyugalommal és fenn 

hangon intézett kérdés lekötötte valamennyi vendégnek 
jó kedvét. Mindenki öukényteleniil megrázkódott, midőn 
a fogoly zsarnoknak hideg arezvonásaira tekintett.

— Az én hatalmam, igy felelt a kormányzó, nem 
terjed annyira.

— Még annyira sem ? Akkor nagyon sajnálom önt!
És az exkhán ismét nyugalmasan evett tovább. 

Csakugyan sajnálatra méltó lények lehettek az exkhán 
alattvalói. Körülbelül annyira Ehettek megelégedve az ő 
uralkodása alatt, mint azon csoport teve, melyeket nehány 
kirgiz hajtott el ablakom alatt.

Ezek a szegény állatok, melyek alig kaptak eledelt 
s meglátszott rajtuk a rósz bánásmód, sohasem nyugosz- 
szák ki magukat s örökké hordják a nyerget, mely arra 
van hivatva, hogy mindig üljön abban valaki, a ki ke­
gyetlenül bánik velük.

A khokandi exkhán helyett azonban szerencsénk 
volt egy kirgiz szultánt megismerni, a ki sokkal! kelleme­
sebb benyomást tett ránk. A széles, vállas, kövér alak fel 
volt díszítve minden ékszerével és a lehető legjobb egész­
ségnek örvendett.

Igen nyilt szivű és becsületes embernek látszott, ki 
épen nem hasonlított az allatomos természetű és kegyet­
len Khudalárboz.

felebbezések a következő sorrendben és pedig: első .sor­
ban a palánkai, ezután a zentai s folytatólag az új­
vidéki, kúlai, ó-becsei, szabadkai, zom bori es réi/re« 
bujái adóhivatali kerületből beérkezett felebbezések, 
fognak t jrgyalás alá vétetni.

— Amouretteböí — angyalka. Hüt szomorú 
epizód a van is annak a vig históriának, hogy a lövőkért, 
melletti „Bara“ Adára-costiimeös ifjú emberkúkn k für­
dőhelyül, a felnőtt miveit publ kumnak pedig b »Irányul 
szolgál. Vasárnap este egy kis fiú (a nevét nem sikerüli 
megtudnunk,) belefult a csúnya békanyálos vízbe. Szülei 
csak másnap akadtak rá, mikor holttestét a viz fölvetette. 
Ezen a példán talán lehetne okulni s abban csúnya pos­
ványbán a fürdést — ha már a közegészségi és közi 1 len- 
dőségi tekintet nem elég — ez okon is megtiltani. Hal­
lottul; ugyan, hogy ez a tilalom ki van már adva vasár­
napra, s az is szép rendőrségünktől, hogy a közillendőséget 
legalább vasárnap respektálja. Hanem hát a múlt vasár­
nap este felé megint csak ép oly sans géné folyt a fürdés 
s a partokon való herczelmrcza; mert rendőrök, ha dél­
után estetleg jártak is arra, már 8 óra tájt aranyért sem 

j lettek volna a környéken fölfedezhető!. így történhetett 
I meg hát a tilalmas vasárnapon is, hogy egy kis po- 
1 gúny amourette a piszkos vizen keresztül feljutott a jó 
1 isten angyalkái közé.

— A baracskai szerelmi dráma bőse, Molnár 
Ferencz szereimet lakos ügyében, a múlt héten ítélt a 
szabadkai törvényszék. Molnár tudvalevőleg megölte fele­
ségét, a kit ismételten bázasságtörésen kapott. A tör­
vényszék, tekintetbe véve a sok enyhítő köiülményt, a 
boldogtalan emberre mindössze egy évi börtönt szabott. 
Ezzel azonban sem a vádlott sem a kir. ügyész nem volt 
megelégedve s mind a ketten fellebeztek. Addig is, inig 
az ügyben jogerős ítélet lesz, Molnárt kibocsátották a 
vizsgálati fogságból.

— Gzáíolat. Szabadkáról felkértek annak a kije­
lentésére, hogy nem igaz a Bajai Közlöny múlt számában 
megjelent ama bír, mintha ott Vali Ilka ic. a, Vali Bé­
la földbirtokos leánya, magát meg mérgezte és meghalt 
volna. Igv hát a temetése sem mehetett végbe múlt va­
sárnap d. u. 5 órakor, s laptársunkat bizonyosan valami 
gonosz lelkű tudósitó ültette föl.

— ifizbo fill a it. A múlt szombaton este felé 
Hüttinger Henrik honvéd-huszár két társával, a posvá- 
nyosi tóban fürdőit, s bár a tó alig ember-magasságnyi, 
liogy-hogy nem, a vízbe fűlt. Társai ijedten megszaladtak 
ugyan, de más emberek is járlak arra s ezek rögtön se­
gítségére siettek, mihelyt látták, hogy faladozni kezd. 
Azonban valószínűleg guta ütötte meg, mert mire hozzá 
jutottak, már csak holttestét foghatták ki.

— Öngyilkossági kísérlet. Szerdán d u. özv 
Váitsné öngyilkos szándékkal beugrott a csatornába, de 
a járókelők még idején kimentették.

Irodalom.
— Uj falvi utazása Paristól Sara árkán dig,

a czime az uj műnek, mely mint a Hérái testvérek kiadá­
sában megjelenő „ Világhírű átázások Komp-tá»-<í“-nak im­
már harmadik nagy7 munkája legközelebb indul meg és 
melynek első három füzetét mi is vettük. — Széchenyi 
keleti utazása és Stanley csak nem régen befejezett epo- 
chalis műve, mely ugyancsak az utazási könyvtárnak 
díszpéldányát képezi, méltó bevezetői voltak azon irodal­
mi ágnak, melyért, eddigclé kénytelenek voltunk külföld­
re fordulni. 31a már a legjelesebb útleírásokat, a leghíre­
sebb utazók kiváló müveit magyar nyelven olvashatjuk 
és ép ez a legfőbb ok, hogy most Ujfalvy művét is őszinte 
örömmel üdvözöljük. — A mint az eddig megjelent füze­
tekből meggyőződhettünk, itt még kevésbé van az olvasó 
annak kitéve, hogy az údeirás száraz, vagy talán tudo­
mányos modora untatni fogja öt. Hogy e gyanú eloszoljék, 
elégnek tartom annak felérni lését, hogy Ujfalvy ur csak 
utazott, de hogy- mit tanult és tapasztalt az utón, azt Uj- 
falvyaé ásszony irta meg saját észleletéi és feljegyzései 
nyomán, még pedig a legérdekesebb, a legvonzóbb, egy 
szóval azon kellemes, kedves, elragadó modorban, a mint 
csak franazia tud írni. A jelen fűzetek az ind alá ;t, az uta­
zó párnak Fámból való távozását, az előkészületeket a 

, hideg ellen, tárgymzzák élénk festéssel, megkapó részle­
tekkel tarkítva. A mit különösen meg akarunk jegyezni 
azon körülmény, aogy több és pompásabb képet még az 
iilustratió tekintetében talán páratlanul álló német disz 
művekben sem láttunk. Az utazásnak legszebb részei — 
és ilyen számtalan volt — művészi kivitelű rajzokban 
vannak megörökítve, úgy7 hogy csak szemléletében elme 
lyedve, az olvasó szellemileg csak agya maga is megteszi 
az utat az Írónővel együtt. -— A mű előfizetési ára ugyan­
az, mi az előbbieké volt. Egész évre (20 füzet) 8 frt, fél­
évre (13 füzet) 4 fr. Egy füzet ára csak 30 kr. — Ha az 
első füzetről bárkinek is alkalma lesz véleményt mondani 
véleménye csak a legöszintébb ajánlat lesz.

— A „Vasárnapi Újság“ julius 8-ik száma a 
következő tartalommal jelent meg: Krasevszki. — Nyári 
kép. Költemény. Dömény Józseftől. — Iladas Balázs ur. 
Életkép. Irta Szívós Béla. — Kárpáti képek. — Gaboua- 
csépclés viüamfény mellett. — A szinérzék fejlődése az 
embernél és az állatnál, — Csodagyermekek. — Egy an­
gol hang rólunk. Közli Schmidt Sándor. — Egyveleg. — 
A „Vindobona“ s a kormányozható léghajó. — Nyáregy­
házáról. — Az eszlári dráma személyei. — Karczolatok 
Nyíregyházáról. — Magyar vendéglők. — Irodalom és 
mővészet. — Közintézetek és egyletek. — Egyház és is­
kola.— Mi újság? — Halálozások.— Szerkesztői mon­
danivaló. — Sakkjáték. — Heti naptár. — Képek: Kra­
sevszki József. — Gabonacséplés viüamfény mellett. — 
Kárpáti képek: 1. Róza-menház Tátra-fíired mellett. 2. 
Tengerszem. — Dr. Wölfert (állítólag kormányozható) 
léghajója» — A Vindobona, Silberer léghajója. Fénykép 
után. — Az eszlári dráma személyei: 1. Matej Ignácz. 2. 
Csepkanics Juro. 3. Herpa Vazil. 4. Borka Vazil. 5. Popo- 
vics Vazil. 6. Klein Ignácz. 7. Grosz Márton. 8. Tanyi 
Gábor. 9. Mészáros Julia. 10. Kohlmayer, boltos. 11. 
Scharf Móricz. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára ne­
gyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. 
Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó-hivatalában (Buda­
pest, egyetem-utcza 4-dik sz.) megrendelhető a „Képes 
Néplap“ legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre 1 frt.
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menetrendje
f. évi június 17-tül a további rendeletig.

Postahajók:
Bajáról Mohácsra Zimonyba: naponként reggeli 

'/ 7 órakor.
Bajáról Budapestre : naponként reggeli 4 Órakor.

Személyhajók:
Bajáról Mohácsra: naponta este 8 órakor. 
Bajáról Budapestre: naponta délután 1 órakor.

Lnptulajdonos :

Olay Lajos.

Felelős szerkesztő :

lnczédi László.

Nyílt tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Nyilatkozat.
Alulírott e«y Bajáról 1883. évi julius 2 ról kelte- 

zott anonym levél turtalma által félrevezettetve, saját bi­
zományosom Szűcs Ödön urban helyezett és most v n K ^
heilen bizalmam ellenére nevezett b.zományosom önkényt
elömutatatott könyveinek megtekintése es ig> uz 
vékenysége iránt személyes meggyőződést szerzendo, f. ho j 
5-én Bajára érkeztem és magammal vitt konyvveze om e. 
a közbenjárásra felkért tekintetes Állaga Ottó ügyvéd 
urraí áttekintvén Szűcs Ödön ur üzleti könyveit es nat.ut 
az egész üzlet vitele pontos lelkiismeretes kezelést muta- | 
tott és igy a benne helyezett rendithetlen bizalma eg t- |
nvesebben igazolta. . , . „

Az én eljárásom csak a gondos, talár, kissé túl óva- .
t< s kereskedő eljárása volt, mig a névtelen level egy a - | 
jas és Írójának jellemtelenségéről tanúskodó denunczm- , 
cziö, mely bármely haszonleső vagy indokból is
eredt legyen, csakis bizományosom Szűcs Ódon 
nek emelése, az iránta széles körben mutatkozó bizalom 
igazolására szolgálhat.

Ennek kinyilvánításával tartoztam Szűcs 
nak, ezen és bármely alakban általa kivaut fénjea c e3 e 
teladásra készségemet kijelentvén.

Kelt Budapesten, 1883. évi juliusho 7.
Előttünk:.

IJofbcúier htvdn, Fehér Miklós.
JJlázek J. Antal,

mint tanúk. e .
Fenti nyilatkozat alapján a névtelen levél íróját aU- 

való, hitvány gazembernek nyilvánítom'.-
Baján, 1883. julius hó 12. gzäcg öd8n.

KIS HIRDETŐ.
E rovatban minden szóért 2 kr. fizetendő. Külön bé 

! vcg-tlij uCili jár.

j.V,y jö házból való tanouez felvétetik. Hul V 
M egmond ja a kiadóhivatal.

|.\.;V j,’, karban levő zongora jutányos árun 
eladó. É tékezheíni a kiadóhivatalban.

Akadna-e egv jósaivü hölgy, a ki egy fia­
tal ember leikéből a bánatot s üres óráiból az unni 
nőit elűzni''segítene?
Szives értesít lsek „RómeÓ“-nak a kiadó-hivatalba 

küldendők.

Egy majdnem teljesen uj Lancaster-fegy- 
Vnr igen olcsón eladó.

É.'tekezhvtni Biulay Fcrcncz járásbirósági Írnok 
úrral.

Kitűnő villás-regglit,
hideg cs meleg ételeket, finom jégbe hűtött

xnáreziusi sört
s egyéb italokat, kaphatni

1 i e b 1 Andrásnál,
a „Bárány“ vendéglőben.

Kedves barátaimn ik és számos ismerőseimnek, kik­
kel kezet nem szoríthattam, ezennel „Isten hozzád -ot jjjerositást U(1 
mondok, fölkérve őket, hogy engem szives emlékezetben j 6 
tartani kegyeskedjenek.

Baján, 1883. jul. 13.
Dr. JlonátJi Gyula.

DKir<5Let:]Mi.é:Ei.3r-
Az elmebeteg Álclásy Ignácz tulaj­

donát képező s a bajai vásártéren fek­
vő földszintes ház 1883. évi Szt.
Mihály napjától fogva

térbe kivehető.
Bérleti föltételek iránt bővebb felvi-

Dr. Németh József
ügyvéd, Budapesten 

Y. kerület sasute/.a 11. szám.

1
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A bajai kir. jbiróság mint tlkkönyvi hatóság 
részéről Schäfer Etel gálái lakos végrehajtató 
kérelme folytán Schäfer Mihály végrehajtást szen­
vedő ellen a végrehajtási árverés 73.i irt 7.) ki. 
töke, címek IStiG évi június hó 8 lói járó 0% ka­
matai, és összesen 87 Irt 25 kr eddigi, valamint 
í) frt 80 kr jelenlegi és a még felmerülendő költ 
ségek kielégítése végett az 1881. év LX. t. ez 
144 és 14G. §§ értelmében a szabadkai kir. tör­
vényszék területén lévő kunbajai 1-9. szániu 
tjkvben foglalt Shhäfer Mihály és Schäfer Katalin 
közös nevén álló A 1. ‘81. hr. szánni 500 fiira be­
csült egész ház és hozzátartézo G00 üj öl belte - 
lekből, úgy a 2520. hr. számú 49 frt 12 '/., krra 
becsült 1100 ü ól nagyságú egész szántóföldre: 
ezennel ein mleltetik, és annak Kunbaja közsé­
ge házánál leendő megtartására határidőül 1883. 
évi szeptember hó í2-ik napjának délutáni 3 órája 
kitüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a (ki­
kiáltási áron alul is eladatni log.

Az ingatlan a fent kitelt árban fog kikiáltatri. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben, vagy óvadékképes pa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint tikkvi hatóság. 
Baján, 1883. évi június hó 20.

Rácz József,
kir. jbirú.

j 1503 sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A hajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

vészéről Keebhardt Károly neuwiedeni lakos vég­
rehajtató kérelme folytán Janits József bajai lakos 

! végrehajtást szenvedő ellen a végrehajtási árverés 
í 21°frt G6 kr töke, ennek 1881 évi Míg. 22. napjá­

tól járó 6% kamatjai és összesen 15 frt 40 kr 
eddigi valamint 8 frt 10 kr. jelenlegi és a még 
felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. t. ez. 144 és 146. § értelmében a szabad­
kai kir. törvényszék területén lévő a bajai 3045 
szánni tjkvben foglalt Janits József és neje szili. 
Kollár Aranka nevén álló A. I. 823 hr. szánni 
1200 írtra becsült egész ház és udvar, úgy a ba­
jai 2720 számit tjkvben foglalt ugyanazon tulaj­
donosok nevén ál lő A. f 2643/a hr. számú szí,Hő­
ből Janits Józsefet megillető 269 írtra becsült biv- 
tokjutalékra ezennel elrendeltetik és annak a ba­
jai kir. jbiróság tkvi osztálya helyiségében leendő 
megtartására határidőül 1883. évi szeptember hó 
25-ik napjának d. U. 3 órája kitüzetik, mely al­
kalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Az ingatlan a fentkitett árban fog kikiáltatm. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ar 1.0 /0 
készpénzben, vagy óvad k képes papírban a kikül­
dött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság, mint tkv. ha tóság.
Baján, 1883.május 17 én.

Rácz József,
luv. jbirú.

21 ÜT.
tk. lHüí;

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság* részéről Weisz Nándor bajai lakos végre­
hajtató kérelme folytán, Breinik Nándor bajai 
végrehajtást szenvedő ellen a végrehajtási árverés 
150 frt töke, ennek 1882. évi november hó 20 ik 
napjától járó 6% kamatjai és összesen 14 frt 95 
kr. eddigi valamint 9 frt 90 kr. jelenlegi és a még 
íelmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. t. ez. 144 és 146 ik § értelmében a sza­
badkai kir. törvényszék területén lévő a bajai 2909 
szánni telekjegyzökönyvében foglalt Breinik Nán­
dor és Breinik János közös nevén álló A. I. 1884. 
hr. számú 996 frt 80 krra becsült egész ház és 
hozzátartozó 259 □ öl nagyságú bel telek re: ezen­
nel eh endeltetik és annak a kir jbiróság tkvi osz­
tálya helyiségében leendő megtaitus ira határidő­
ül 1883 évi szeptember hó 26-ik napjának d. u. 3 
Órája kitüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az ingatlan a fenkitett árban fog kikiáltatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10u'u 
készpénzben vagy óvadék képes papírban a kikül­
dött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság mint tkkönyvi hatóság.
Baján, 1883. május hó 12.

Szondy Mátyás,
li j.íi-ísbirii.

1 -a rn -pr, a nr n-"1
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására juttatni, m | istállóból álló
miszerint: itt helyben fogászati műtermet nyitottam s a fog- Jjj j 

művészet minden ágával foglalkozom úgymint: |gf —
foghúzással, fogtisztitással, fogkitöméssel a legjobb es leg- ||| 

tartósabb anyagokkal! nevezetesen arany, Poulson, fonesor stb. |||
Foglalkozom továbbá műfogak készítésével a legújabb ame 
rikai légnyomatú szerkezet szerint.

Lakásom á főtéren Bachrach Herman ur hazaban van.
Baján. 1883, julius hóban.

Dr. Stern Ignácz.

Egy, három szoba, konyha, élés- 

! kamra padlás, pincze, fészer és 6 lóra

nagy udvarral, az Özvegy-utczában, a 

Varga-féle házban f. é, Szt-Miliály- 
I tói kezdve több évre bérbe adandó.

Értekezni lehet Mtitlender Tivadarnál.

MvnmatAtt Shrnint/. útt Ksn.tiÁnlnrhr


